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Acta de la Sesión Extraordinaria número 04 
de la Comisión Nacional de Vigilancia 

de fecha 28 de abril de 2023 
 
 
 
En la Ciudad de México, con objeto de celebrar la sesión extraordinaria número cuatro de la 
Comisión Nacional de Vigilancia, se reunieron vía remota a través de la herramienta para 
videoconferencias denominada Cisco Webex Meetings, las señoras y los señores: ingeniero 
Jesús Ojeda Luna, Presidente de la Comisión Nacional de Vigilancia; licenciado Marco Tulio 
Chacón Valencia, representante propietario del Partido Acción Nacional (PAN); maestro Luis 
Enrique Mena Calderón, representante propietario del Partido Revolucionario Institucional (PRI); 
licenciado Agustín Uribe Rodríguez, representante propietario del Partido de la Revolución 
Democrática (PRD); trabajadora social Olivia Martínez Gómez, representante suplente del 
Partido del Trabajo (PT); técnica Angélica Martínez Domínguez, representante suplente del 
Partido Verde Ecologista de México (PVEM); ciudadano Misael Martínez Sánchez representante 
suplente de Movimiento Ciudadano (MC); licenciado Francisco Javier De la Huerta Cotero, 
representante propietario de Morena (MORENA); actuario José González Hernández, 
representante del Instituto Nacional de Estadística y Geografía (INEGI) y el maestro Juan Gabriel 
García Ruiz, Secretario de la Comisión Nacional de Vigilancia del Registro Federal de Electores. 
 
Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Damos inicio a la sesión, Secretario proceda a verificar la 
asistencia y constatar si existe quórum legal para instalar la Sesión. 
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Presidente, le informo que existe quórum legal para 
llevar a cabo la sesión. 
 
Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Verificada la existencia del quórum se declara formalmente 
instalada la Cuarta Sesión Extraordinaria de la Comisión Nacional de Vigilancia, siendo las 
diecisiete horas con tres minutos del viernes veintiocho de abril del dos mil veintitrés. 
 
Le pido al Secretario proceda a informar a las señoras y los señores representantes el orden del 
día. 
 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- El orden del día para esta sesión consta de un único 
punto: 
 

ÚNICO. Proyecto de Acuerdo de la Comisión Nacional de Vigilancia por el que se 
recomienda a la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores, aplique la estrategia 
contenida en el documento denominado “Verificación Nacional Muestral. Documento 
Integral de Operación para el Levantamiento de la Información. Versión 1.3. Marzo 2023”, 
así como los instrumentos de captación que se utilizarán en las encuestas de Actualización 
y Cobertura de la Verificación Nacional Muestral 2023. 

 
Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Señoras y señores representantes, está a su consideración 
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el proyecto de orden del día. 

 

Si no hay intervenciones, Secretario, procedamos a su votación. 

 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Preguntaré a las señoras y los señores integrantes 
de esta Comisión Nacional de Vigilancia si aprueban el Proyecto de orden del día y la dispensa de 
la lectura de la documentación que se circuló previamente.  
 
¿Partido Acción Nacional? 
 
Lic. Marco Tulio Chacón Valencia, representante del Partido Acción Nacional.- A favor de las 
consultas. 
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido Revolucionario Institucional?  
 
Lic. Luis Enrique Mena Calderón, representante del Partido Revolucionario Institucional.- A 
favor.  
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido de la Revolución Democrática?  
 
Lic. Agustín Uribe Rodríguez, representante del Partido de la Revolución Democrática.- A 
favor de la propuesta.  
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido del Trabajo?  
 
T.S. Olivia Martínez Gómez, representante del Partido del Trabajo.- A favor. 
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido Verde Ecologista de México?  
 
Téc. Angélica Martínez Domínguez, representante del Partido Verde Ecologista de México.- 
A favor de las propuestas.  
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Movimiento Ciudadano?  
 
Lic. Misael Martínez Sánchez, representante de Movimiento Ciudadano.- A favor. 
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Morena?  
 
Lic. Francisco Javier De la Huerta Cotero, representante de Morena.- A favor. 
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.-  ¿Presidente?  
 
Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.-  A favor, Secretario.  
 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Le informo que se aprueba por unanimidad tanto el 
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orden del día como la dispensa de la lectura de la documentación que le da contenido al mismo, 
señor (PAN, PRI, PRD, PT, PVEM, MC, Morena y Presidencia). 
 
Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Secretario, inicie con el desahogo de la agenda. 
 
 

ÚNICO. PROYECTO DE ACUERDO DE LA COMISIÓN NACIONAL DE VIGILANCIA 
POR EL QUE SE RECOMIENDA A LA DIRECCIÓN EJECUTIVA DEL REGISTRO 
FEDERAL DE ELECTORES, APLIQUE LA ESTRATEGIA CONTENIDA EN EL 
DOCUMENTO DENOMINADO “VERIFICACIÓN NACIONAL MUESTRAL. 
DOCUMENTO INTEGRAL DE OPERACIÓN PARA EL LEVANTAMIENTO DE LA 
INFORMACIÓN. VERSIÓN 1.3. MARZO 2023”, ASÍ COMO LOS INSTRUMENTOS 
DE CAPTACIÓN QUE SE UTILIZARÁN EN LAS ENCUESTAS DE ACTUALIZACIÓN 
Y COBERTURA DE LA VERIFICACIÓN NACIONAL MUESTRAL 2023. 

 
Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Haré una reseña del documento que estamos 

presentando, pero primero comentarles de una errata, en algunos apartados del documento que 

se está aprobando, se refiere a la versión 1.2 de diciembre de 2022, entonces vamos a hacer el 

ajuste correspondiente para ponerle 1.3, que corresponde a marzo de 2023. 

 

Entrando de lleno al documento, como ustedes saben, la Verificación Nacional Muestral es el 

ejercicio que realiza la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores para evaluar la calidad 

del Padrón Electoral, la Lista Nominal de Electores y el avance en la credencialización. Esto se 

realiza a través del levantamiento de encuestas probabilísticas que generan indicadores 

cuantitativos, cuyos resultados han permitido dar certeza y confiabilidad a los productos electorales, 

proporcionando, además, con mucha frecuencia, elementos fundamentales para que el Consejo 

General declare la validez y definitividad de los instrumentos registrales que se emplean en las 

jornadas electorales. 

 

El diseño muestral de este ejercicio contempla la Encuesta de Cobertura que será de 3 mil 200 

secciones y la Encuesta de Actualización de 2 mil secciones; para ésta, en cada una de las 2 mil 

secciones, se seleccionarán 25 ciudadanas o ciudadanos que se entrevistarán entre el primero y 

el 15 de mayo del 2023, y para el caso de la Encuesta de Cobertura de las 3 mil 200 secciones, se 

realizarán las entrevistas en seis manzanas por sección, que serán seleccionadas, en este caso 

urbanas, cinco manzanas y tres localidades por sección mixta y seis localidades por sección rural. 

Este ejercicio se levantará entre el 16 y el 30 de mayo de 2023.  

 

Para esta Verificación Nacional Muestral 2023, se desarrolló una aplicación móvil para utilizarse en 

teléfonos con plataforma Android; y para verificar su funcionamiento, se realizaron pruebas en 

campo el 4, 20 y 27 de abril con el acompañamiento de las representaciones partidistas. 

 

Con el uso de esta aplicación, dentro de las principales ventajas se encuentra la mejora en la 

calidad de los datos que se recaben, ahorro financiero, seguridad de los datos de las personas en 
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muestra, así como la reducción de los tiempos de entrevista. 

 

A través de este acuerdo que se presenta, la Comisión Nacional de Vigilancia recomienda a la 

DERFE que se aplique la estrategia que define y establece el procedimiento operativo en campo y 

gabinete para el levantamiento y tratamiento de la información en los domicilios de la ciudadanía 

registrada en el Padrón Electoral y las viviendas seleccionadas para realizar los trabajos de esta 

Verificación Nacional Muestral 2023. 

 

Esos son los apartados más sobresalientes de este documento, señor. 

 

Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Señoras y señores representantes, está a su consideración 

el proyecto de acuerdo. 

 

Lic. Agustín Uribe Rodríguez, representante del Partido de la Revolución Democrática.- 

Solamente hacer un reconocimiento al trabajo que vinieron realizando las áreas correspondientes 

para llevar a cabo la preparación de esta Verificación. 

 

Y lo que me interesaba mucho comentar es que no solamente son los ahorros económicos, sino 

también la posibilidad, de acuerdo a las pruebas que se hicieron, se identificó que también va a 

haber menos posibilidad de cometer errores en el registro de los datos que se recaban en campo 

ante esta Verificación Nacional Muestral. 

 

Solamente es reconocer los avances que se están teniendo, esperamos se vayan corrigiendo los 

errores que se fueron presentando, incluso, en las pruebas piloto y, sobre todo, también el voto de 

confianza a la nueva aplicación que se va a utilizar que, en lo particular, creo que nos va a ahorrar 

mucho en papel y en errores. Ya no va a haber la necesidad de hacer una corrección de los errores 

de entrevistas. 

 

Creo que esto nos puede ayudar mucho, insisto, no nada más en la cuestión financiera, sino 

también en la cuestión de no cometer errores en el levantamiento muestral. 

 

Lic. Marco Tulio Chacón Valencia, representante del Partido Acción Nacional.- Con este 

acuerdo, ya queda de manifiesto la utilización de nuevas tecnologías que van a eficientar estos 

procesos de recaudación de información estadística, que nos va a servir en el Registro Federal de 

Electores para medir la calidad del propio Padrón, desde su actualización hasta su cobertura.  

 

Los ejercicios que se hicieron en la práctica de la aplicación, creo que fueron enriquecedores; de 

los tres simulacros que se hicieron, evidentemente desde los pequeños detalles, errores o 

inconvenientes que se fueron dando en los dos primeros, en el último que fue el día de ayer, salió 

sin ninguna incidencia. 

  

Lo que significa que el instrumento ya reúne todas las características necesarias para su 

implementación, a su comienzo con el programa a mediados de mayo, por lo cual, se agradecen 
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estas oportunidades de conocer el verdadero funcionamiento de la aplicación y ya sin encontrar 

ninguna incidencia que afecte su desarrollo, ya al momento que se lleva a la práctica, porque no 

hay que perder de vista que los dos primeros ejercicios que fueron representativos, hubo errores, 

y si no los visualizábamos desde ahorita y no los atendíamos desde la práctica, cuando se llevara 

a cabo ya de manera masiva, iba a representar otros retos distintos. 

 

Entonces ya con el ejercicio de ayer, quedamos en plena satisfacción de que va a funcionar esta 

aplicación desde sus procedimientos iniciales y preparativos; hasta la propia captura ya en campo, 

de la información de cara a cara con la ciudadanía; por lo cual, deseamos mucho éxito en el 

proyecto, en su arranque y de antemano manifestamos nuestro acompañamiento al acuerdo que 

se pone a consideración el día de hoy. 

 

Lic. Luis Enrique Mena Calderón, representante del Partido Revolucionario Institucional.- 

Quiero sumarme a los comentarios vertidos por los compañeros del PRD y del PAN que me 

antecedieron en la palabra. 

 

Desde luego nuestro Partido Revolucionario Institucional también acompañará el presente 

Proyecto de Acuerdo, relativo a esta estrategia de la Verificación Nacional Muestral, de acuerdo al 

documento Integral de Operación, para el levantamiento de la información, así como también el 

reconocimiento a los respectivos instrumentos de captación por medio de la aplicación; dando paso 

así a las nuevas tecnologías y al avance en la democratización del país. 

 

En ese sentido, nos congratulamos por todos estos esfuerzos. 

 

Lic. Francisco Javier De la Huerta Cotero, representante de Morena.- Solamente manifestar 

que vamos a acompañar el proyecto y que como lo manifestamos ayer en el Grupo de Trabajo; 

agradecemos que se haya ido más allá, entiendo que rebasamos los tiempos, nos fuimos al límite, 

pero era muy importante que todos tuviéramos la certeza de que la herramienta con la que se va a 

llevar a cabo, se va a capturar esta muestra, estuviera funcionando al cien. 

 

En ese sentido digo, agradecer a la actuaria Raquel Delgado, porque ella había hecho todo lo 

correspondiente para tener certeza de que esto funcionaba, solamente que la diferencia era que 

nosotros no habíamos podido tener esta certeza en función de que en las pruebas que se hicieron, 

la verdad es que nosotros no pudimos captar que funcionara al 100%, lo de ayer fue fundamental, 

en ese sentido vamos a acompañar y agradecer que se haya dado este tiempo, aunque nos 

extendimos casi al límite, pero estamos ciertos de que la herramienta va a funcionar y en ese 

sentido acompañamos esta propuesta. 

 

Lic. Misael Martínez Sánchez, representante de Movimiento Ciudadano.- Primero que nada, 

de parte de esta representación, felicitar y sobre todo, reconocer el gran avance que se ha logrado 

con la tecnología. Estuvimos ahí presentes y consideramos que el día de ayer fue fundamental 

estar supervisando junto con las personas que van en campo, y estamos contentos de que 

vayamos avanzando. 
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Una felicitación para todos los que lograron todo esto y esperemos que vengan mejores cosas. 

 

Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Quiero agradecerles a ustedes su compromiso que siempre 

muestran con los trabajos del Registro Federal de Electores, no solamente para sus representados, 

sino para todo el país, para todos los beneficiarios. 

 

Sé que ayer estuvieron muy temprano trabajando y ese compromiso se los agradezco; también 

quiero reconocer a las áreas relevantes: la Dirección de Estadística, la Dirección de Depuración y 

Verificación en Campo y la Dirección de Desarrollo. Se ha trabajado muy bien, esto es algo que se 

construyó aquí, no necesitamos licencias más que las de operación, por lo que es algo en lo que 

pueden ustedes confiar. 

 

Obviamente, como todos los desarrollos informáticos, siempre son mejorables, lo bueno es que 

contamos con la participación de ustedes para acompañarnos en este camino que vamos 

construyendo. 

 

Les agradezco mucho la participación, al maestro Juan Gabriel García que ha estado muy al 

pendiente de que ustedes estén participando con su equipo, así que, ésta ha sido obra de este 

trabajo conjunto, se los agradezco mucho. 

 

Al no haber más comentarios al respecto, le solicito al Secretario, pasar a la aprobación del proyecto 

de acuerdo.  

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Voy a preguntarles a las y los integrantes de este 

órgano, si aprueban el Proyecto de Acuerdo de la Comisión Nacional de Vigilancia por el que se 

recomienda a la Dirección Ejecutiva del Registro Federal de Electores, aplique la estrategia para 

realizar la Verificación Nacional Muestral 2023. 

 

¿Partido Acción Nacional? 

 

Lic. Marco Tulio Chacón Valencia, representante del Partido Acción Nacional.- A favor del 

proyecto. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido Revolucionario Institucional? 

 

Lic. Luis Enrique Mena Calderón, representante del Partido Revolucionario Institucional.- A 

favor del presente proyecto de acuerdo. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido de la Revolución Democrática? 

 

Lic. Agustín Uribe Rodríguez, representante del Partido de la Revolución Democrática.- A 

favor del proyecto, con la corrección que usted hizo al principio. 
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Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido del Trabajo? 

 

T.S. Olivia Martínez Gómez, representante del Partido del Trabajo.- A favor del proyecto. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Partido Verde Ecologista de México? 

 

Téc. Angélica Martínez Domínguez, representante del Partido Verde Ecologista de México.- 

A favor del proyecto. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Movimiento Ciudadano? 

 

Lic. Misael Martínez Sánchez, representante de Movimiento Ciudadano.- A favor. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Morena? 

 

Lic. Francisco Javier De la Huerta Cotero, representante de Morena.- A favor del proyecto. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- ¿Presidente? 

 

Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- A favor. 

 

Mtro. Juan Gabriel García Ruiz, Secretario.- Le informo que se aprueba por unanimidad el 

acuerdo referido (PAN, PRI, PRD, PT, PVEM, MC, Morena y Presidencia). 

 

Ing. Jesús Ojeda Luna, Presidente.- Siendo ésta es una sesión extraordinaria y con un punto 

único en el orden del día, con esta aprobación damos por concluida la sesión, siendo las 17 horas 

con 19 minutos. 

 

Les agradezco su atención y presencia. 
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Las firmas arriba contenidas pertenecen al Acta de la Sesión Extraordinaria número 04 de la 
Comisión Nacional de Vigilancia del Registro Federal de Electores de fecha veintiocho de abril del 
2023, la cual consta de ocho fojas útiles por un solo lado.------------------------------------------------------
------------------------------------------------------C O N S T E---------------------------------------------------------- 


